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Spanyol példa és tanulsága 

Madridban és környékén történik. Jobboldal 
támad, a köztársasági baloldal védekezik. 
Kiméletlen harc ez, világnézetek ütköznek 
össze és e pillanatban nem tudni, hogy Spa- 
nyolhonban melyik fog győzni. Közvetlenül 
kem érdekel bennünket, hogy melyik gyöz, 
de közvbetve annál inkább. Mert már übvölte- 
nek a világ összes szélsőjobboldali lapjai, 
hogy a zsidó bolsevizmus ovioja harcát a 
Pyreneusi félszigeten, holott Spanyolország- 
ban nincsenek zsidók. Kikergették öket on- 
nan, csaknem ötszáz évbvel ezelőtt, de ugy- 
látszik azért otthagyták a bolsevizmust. 
Majd kideriti az őrült fajelmélet, hogy a 
kommunisták mind marannusok. De ennél 
reálisabban Léon Blum ot támadják, a fran- 
clák zsidó miniszterelnökét, aki állitólag 
fegyverrel és pénzzel támogatja a baloldalt, 
illetőleg a jelenlegi spanyol kormányt. Nem 
fudjuk igaz-e bagy sem, de még abban sem 
volna valami égbekiáltó, ha támogatná, mert 
az ő poziciójánek is dártona egy szélsőjobb- 
oldali szomszédos Spanyolorszóg. 

A zsidómentes Spanyolországban ége- 
fik a templomokat és az évszázadok alatt 
feudális kormónyzat alatt nyögő néptömeg, 
nem türt tobább az elnyomást. De a föurak 
megszokták az uralkodás kellemességeit és 
nem akornok egykönnyen lemondani róla. 
Nem a zsidóság erjeszti a spanyol esemé- 
nyeket, hanem oz Idő ! Az időök követelik 
ez! az erjeadést, mert ma már minden nép 

nagykoru és nem hagyja magát néhány száz 
embertől elnyomni és tönkreszipolyozni. A 
gyorsoan dübörgő események egyik láncszeme 
a spanyol forradalom. Nem mondhatjuk, hogy 
nem lázas érdeklödéssel figyeljük a fejle- 
ményeket. Hiszen ki tudja a mai viszonyok 
mellett, hogy nem-e a mi sorsunk döől el a 
borcelonai barrikádokon, vagy a madridi 
kormánypalotákban ? 

Mire neveli az arabokat 

a palesztinai rádió ? 

A „Davar" irja a következőkel: Az ara' 
bok a kávéházak elött ülnek. Nem csinálnak 
semmit, csak beszélgetnek és a tehnika leg- 
ujabb vivmányát csodálják : a rádiót. De nem 
nalv csodálkozóők módjára, hanem céltudato- 
san és értelmesen. Abogy a kormány által az 
égyes községekrek ajándékozott rádiók is 
megszolgálják a célt'. A cél mi volt: ter- 
eszteni a kulturát az arabok között. És most 
Taponta kétszer hireket ad a jeruzsálemi le- 
adó, és a hirek nem éppen épületesek. 
21 mondják be kétszer naponta, hogy 

Kakun és Kalkilie között a vasutvonalat 
uból megrongálták. És a telelondrótot ugyan- 
eon a helyen már tizenötödször vágják széj- 
ke Es Afule mellett ez történik és jenin mel- 
k 1 amaz. És a fellah boldogan dörzsöli ke- 
nel, hogy ezek a „fiuk" milyen bátrak, meny- 
ellre hősök. És amikor a büntetésről van sző, 
Nor csak azt hallja, hogy a repülő felszál. 

Hemti számunk 8 oldal 

Közelről nem érint bennünke!, ami most 
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lott és ledobott egy rakétát, vagy hogy két 
páncélkocsi innen oda ment, de nem csinált 
semmit. A telteseket nem találják. És a rádió 
hüségesen beszámol erről, arab nyelven, hogy 
jól érthessék meg azf, hogy a felkelők min- 
dent tehetnek és a kitünően felszerelt angol 
katonaság nem tud semmil ellenük tenni. 

Tiz, vagy husz, esetleg ötven fellah szem- 
beszáll ötszáz angol katonával. Hallja azt is a 
fellah, a rádióból, hogy Lydda mellett a re 
pülőállomás anyag raktára is'kigyulladt. A kár 
6000 font. Tettesek elmenekültek. Mennyi örö- 
met, gunyt eredményeznek ezek a közölt hi- 
rek, — áz arabok előtt. És mindezt a községi 
előljárók házából hallgatják, az állami rádió- 
állomás közvetitésével. És a zsidő települé- 
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seken mindezt szivszorongva és ökölbeszorult 
kézzel hallgatják. Nappal végzik nehéz mun- 
kájukat és estle a megerősitett őrjáratokban 
virrasztanak. 

Hát lehetséges ezt tovább hallgatni ? Nagy 
jövés menés van, sürgés forgás és az arabok 
összenevetnek, amikor a rádiő bemondja a 
hireket. Ostromállapot van, mindent halállal 
büntetnek, de azért vigan garázdálkodik a fel- 
lázitott arabság. Pedig nem kellene egyéb, 
mint igazi erély. Egy kemény ököl, a kor- 
mányzat részéről, akkor minden rendbe volna. 
Addig? Csak nevetnek a fellahok között 
naivitásán, ahogy beszámol az arab gazsá- 
gokról. 

Vaida Voevod deji beszédében élesen támadta Maniut. 

Zsidó pénzen finanszirozzák 
a nemzeti parasztbpártotl? 

Dej. A Frontul Románesc" vezérei De- 
jen gyülést tartottak, amelyen Vajda Sándor 
vol miniszterelnök is nagy beszédet tartott. 
Beszédében hangse ulyozta, hogy Maniuval so- 
hasem voltak ellentétei, negyven éves barát- 
ságuk allatt, de jött idő, amikor nem ludta 
összeegyeztetni elveit, azokkal, amelyeket 
Meniu mutat. „Minden erőnkkel azon voltunk, 
hogy megmenteük a pártot a baloldali áram- 
latoktől. Nem sikerült. A nemzeti parasztpárt 
vezérei zsidóő pénzen finanszirozták a hune- 
doarai és suceavai választásokat". „Követik 
politikámat" - mondta Vajda. - „Maniu 
Gyulának már nem elég az arányoslitás, teljes 
románosítást akar. George Brátianu is ugyan- 
azt vallja. Innen üzenem nekik, hogy jöjjenek 
hozzánk". 

Vasárnap Tárgu-Muresen tartott gyülést 
a Frontul Románesc', Ezen a gyülésen Ser- 

Tel-Rniu--Jeruzsálem között 
Jeruzsálem. A palesztinai mohsmedán 

megesetekben istentiszteleteket tartottak abból 
az alkalomból, hogy most lett 100 napjo, 
hogy a nagy sztrájk kitört. A tel avivi ország- 

ban, Voicu Nifescu és filea szólaltak fel. 
Tilea kiemelte beszédében, hogy egy év óta, 
amikor először zászlót bontottak, már igen 
sok programpontjukat átvette a liberális párt 
és a nemzeti parasztpárt Is. ldézi Dr. Lupu 
párisi és Maniu vinfi beszédét, és végül kilá 
tásba helyezte, hogy ősszel a párt uralomra 
kerül. 

A „Frontul Románesc" most állandőan 
gyüléseket tart, amelyeken népszerűsiteni 
igyekszik programmját, amelynek sarkköve, 
a zsidókérdés, amelyet a „numerus valachi- 
kus" értelmében akarnak megbvalósitani és a 
zsidőságot teljesen kiszoritani, minden olyan 
pályáról is. ahol eddig éroényesülhettek. 
Vajda Sándor akciója bár most igen nagvy 
elánnal folytatódik, remélhetőleg nem jul 
odáig, hogy kormányra kerüljenek, bár a párt 
nagyban reménykedik ebben. 

— 

az angol katonaság tizen- 
két arabot ölt meg 

uton egy nagyobb arab rablőbanda megtáma- 
dott egy autókaravánt. Az angol katonaság, 
amely azonnal odaérkezett, tizenkét arabot 
agyonlött, a többiek megfutamodtak. 

; 

1n danzigi zsidóság helyzete egyre sulyoshatik 
Páris. A „L'Ouvre" cimü lap legutóbbi 

számában Németország ujabb háborut 
provokáló lépésére hivja fel a müvelt világ 
figyelmét. A londoni köröket is rendkivül 
nyugtalanilja a echlesvtgi nácik propagandója. 
Schiesvig tartományt a világháboru következ 
ményeképen Dániához csatolták és most a 
németek elhatározták, hogy bvisszaveszik ezt 
a tőlük elvett területet, emely szintén impe- 
rialista céljaikat szolgálná. 

Danzigban folyton növekszik a nemzeti 
szocialista befolyás. Az olfft élő zsidóság 

a legnagyobb nyagtalanságok között él, aki 
teheti, likoidálja érdekeltségeit és máshova 
költözik. A lengyel kormány ugyan határo- 
zottan kljelentette, hogy bármiképen változ. 
zanak is az események a danzigi polgárság 
jogait minden tekintetben megvédi. Ismervén 
azonban a lengyel és német kormány közötti 
szoros kapcsolatokat, nem tfudni, hogy nem e 
kerül a danzigi zsidóság kéi malomkő közé, 
amely felörölné őket, ugy közbiztonsági, mint 
gazdasági tekintetben.



NÉPÜNK 1936 fulius 57 
zorile' ban : 

Nekünk románoknak megértő politikával 
[ kell magunkhoz kapcsoljuk a zsidókat ! 

Az igazi demokráciáért küzdő kiváló publicista feltünést keltő cikke 
a romániai zsidőkérdésről. - Mélven elitéli a benszülött zsidők- 

mozgalmát, amely még jobban komplikálná a zsidőkérdést. 
Lapunk legutóbb! számában megirtuk, hogy 

az ó királyságbeli zsidők egy kis töredéke, 
mozgalmat indított annak érdekében, hogy 
őket, mint „benszülött zsidők" at más elbirá- 
lás alá vegyék, mint az ország többi zsidő- 
ságát. Kifejlettük, hogy ez mennyire önző és 
mennyire lehetetlen álláspont, amely nem hasz- 
nálna a terv felvetőinek, de megbontaná vég- 
zetesen a zsidőság sorait. 

Cikkünk megjelenése után hozzájutottunk 
Románia legdemokralikusabb hangu, legbát 
rabb és legbecsülelesebb román sejtóorga- 
numának ahoz a számához, amelyben a lap 
főszérkeszője Socor Emil foglalkozik ezzel 
a kérdéssel és mint jó fejromán. az egyedüli 
helyes álláspontot világitja meg, ahogy azt 
minden józan, reálisan gondolkodó zsidő és 
nemzsidó lálhatja. 

Kiívonatosan a kövelkezőket irja a „Zo- 
rlle7-ban Socor: 

– Olyastam azt a felhivás amelyet a 
„benszülölt zsidók" bocsájtoltak ki, hogy meg- 
szervezkedjenek. Tekinteltel arra, hogy ez 
a kérdés meghaladja a zsidőság belső kér 
déseinek érdekkörét, mert akutságát senki sem 
vonhatja kétségbe, nekünk is foglaikozni kell 
a kérdéssel Nem érvelek az ellen, mintha 
a román közvéleményt nem kellene felvilá- 
gositani a zsidőkérdés lényegét illetőleg. Ma 
szükségesebb ez, mint bármikor, merl az oenti 
szemitizmus, mint a nemzefi.politika egyik 
lényeges alkatrésze lesz beállitva az ország 
közvéleménye elé, amelyet naivbabb része el 
is hisz, sőt meg van győződve arról, hogy 
minden gazdasági és szociális bajnak egyel- 
len gyógyirja, a zsidók elnyomása. 
Fenfiek előiebocsájlása uján, meg kell 

valljam, nem értellem meg mlt akarnak ezzel: 
saz őkirályságbeli benszülőtt zsidók "2 Rend- 
kivül sok komplikációt rejt magában ez a 
formula, amely a kérdést csak még nehe- 
zebbé teszt, de megoldásához semmivel sem 
járul hozzá. Megértettem annak idején, a 
világháboru előtt, annak az egyesületnek 
célját, amely az akkoriban itt élt 250.000 
zsidó polgári jogalért küzdött. De mit je. 
lent ma: azókirályságbeli benszülött zsidók2" 
Hát hogyan gondolják ezt az aláirók? 

Hogy amikor a zsidőkérdés egész komplexu- 
máról van sző, akkor a közvélemény bele- 
megy talán abba, hogy az egész kérdésnek 
csak egy kis részletét oldja meg? És egy- 
általán megoldja e ez a kérdést? Vagy talán 
még jobban komplikálná ? Hiszen az agitáció, 
a gyülölet tovább folytatódna a zsidóság ellen. 

Vagy I. Peltiz, aki titkári minőségben irta 
alá a felhivást, ha valami kellemetlenség 
érné, akkor ugy gondolja, kogy mint „ben- 
szülött" nek valami előnye volna ebből? Mi- 
képen fudná bizonyitani ebbeli minőségét és 
hol hajolnának meg eme érv előtt? 

És azután mit jelent a „benszülött" és 
nem benszülölt? közölti külömbség ? Vagy jó 
polgárok a zsidók, akkor megilleti őket min. 
jog, ami megilleti bármelyik polgárát ennek 
az országnak: vagy rossz polgárok és akkor 
nem lehet disztingválni benszülött és nem 
benszülött zsidő között. Nem lehet és nem 
szabad egyénenkint osztályozni, mert az nagy 
veszélyeket rejt magába. 

De lássuk csak: „mi történjék azokkal a 
zsidókkal, akik nem benszülöltek? A felhi- 
vás aláirói azt mondják erre : azok nem érde- 
kelnek bennünket. Lehel, hogy őket nem ér- 
dekli, de a zsidókérdés nem az övéké, ha- 
nem az összeségé és az valamenyiőnket ér. 
dekel, zsidőkat, románoket egyaránt! 

Nekünk, mint románoknok és demokra- 
táknak, az egész zsidókérdést kell felőlel. 
nünk. Ez nem nemzeti probléma, hRanem 
egy történelem-politika, abból a felfogásból 
kiindulba, hogy a zsidők teljesjogu Tomán 
állaámpolgárok és mi csak ilyeneknek kezel- 
hetjük öket, Csak Hitler, a náci:badarságok 
végtelen láncolatában tudott arra a konklu- . 

ztóra jutni, hogy kiponja a némelség köré- 
ből a zsidókat, akik a polgári rendnek fa- 
natikus támogatói poltak Németországban. 
Mi nem engedhetjük meg magunknak ezt a 
politikát, mert nem vállathatjuk magunkra a 
vállalt kötelezeftségek és szerződések fel 
bontását és negligálását. És hasonlóképen 
nem vehetjük át azokat a nagy örüisége: 
ket sem, amelyek szerint, a zsidókat egy- 
szerűen e élöek mint paszodelmes ayme 
néstákat dllitják a közvélemány elő. hal Ha- 
dig, mint a rák, közálk atta iIsták e. 
veszedelmesebbikét. Természetes, hogy a 
zsidók között is - ahogy közöttünk is – 
a legküű önfélébb felfogások, eszmék és áram 
latok cirkulálnak. Nekik is van kis és nagy- 
polgárságuk, és vannak proletárjaik is. Az, 
hogy a leszegényedett réteaet, a szociatista 
eszmék vonzzák, érthető, hiszen más nép- 
nél is meg van ez, A zsidó kérdés, mint 
olyan, zárt egységet képez függetlenül attól, 
Rogy milyen eszméket vallanak. És függet- 
lenül attól, hogy a régi királyságban szű- 
lettee, vagy azokon a területeken, amelye- 
ket 1918 ban csatoltak az országhoz. A zsi- 
dők együtt, egy és ugyanaz a nép, amelyet 
nekünk románoknak megértő politikával ma- 
gunkhoz kell kapcsolni, a mt érdekeink meg- 
értésére és megvédésére. Annál is inkább, 
mert a zsidóság az egyedüli kisebbség ná- 
lunk, amelynek nincsenek és nem is lehel- 
nek irredenta eszméi és igy maradéktala- 
nul tudja a mi nemzeti eszméinkel magdévá 
tennni. 

Ezeknek a „benszülött" distiakcióknak 
egyáltalán nincsen értelme. Nincs értelme 
annak, hogy kutassuk, ki mikor lett a mi ál- 
femunk polgára, nincs értelme annat, hogy 
„benszülöit" és „nem benszülött kategóriára 
osszuk őket. Az akció szerencsétllen és el 
kell vessük, a „benszülött ő királyságbeli zsi- 
dők" ötletét, mert ez csak konfuzilóhoz ve- 
zetne, amely csak a jobboldali áramlatoknak 
használna és azok érdekelt szolgálná. Való- 
szinünek tartom, hogy ez nem célja a ,ben- 
szülött zsldő" eszme propagálóinak. 

lgy ir Socor Emll, a kiváló román publi- 
cista. E:zel kapcsolalban megjegyezzük azt 
is, hogy a román sajtóő többi orgánuma is 
foglalkozik a felvetett eszmével és pártállása 
és világnézete szerint kommentálja azt. Amint 
már megirtuk az egész idea szerencsétlen és 
csak ártalmára lehet a zsidőságnak. Emlékez- 
zünk egy történelm! példára. Amikor a XVIII 
században a francla forradalom idején, napi- 
rendre tüzték a zsidőkérdés megoldását, a 
zsidők egyrésze, az ugynevezett szefárd, spa- 
nyol és avignoni zsidók. akiknek már valami 
jogokat biztositott a feudális arisztokráciá, 
kijelentették, hogy őket ne kapcsolják össze 
az elszászi zsidőkkel, tehát ugyszólbán de- 
nunciálták azokat, akik nem tartoztak az 
ő körükbe. A francia „benszülött" zsidők el- 
járása nagy felháborodást váltott ki és a 
franciaországi zsidóság történelmének még 
ma is legszégyenteljesebb eplzódja. 

Peltz titkár és Ioncu Finkelstein elnök 
és egy volt szenátor urak társaikkal okulhat- 
nak ebből a példából. Mindenkor f askót val. 
lott a zsidóság egy egy rélegének erőlködése, 
amikor ki akarta vonni magál, a nagy ösz- 
szeség problémáiból. Csak szégyeni jelent 
nekik és bajt okozhat az összzsidőságnak ! 
Reméljük, mi ardealj, bucovinal és beszará- 
biai zsidók, hogy ez a „naumanizmus" cső- 
döt fog mondani, ahogy ezt Socor is látja.... 

Fuchs Manc 
elköltözött Oradea, Str. 

TEFKH 
gek Valamennyi budapest! lapba 

ap után és azi p a sióloki és más balatoy 
stran dokon ni es elég vend seen máre 

adot Fábiá, — erre vála : 

é 

elég vend 
Béla a ülési képvise 
főváros közigázgatási bízo sá an elmonda 
hogy még a telen lenn a egy képviseli 
választásnál a Balaton melleil, ahol szörnyi 
tzalóal le asztalt. eo n a ter látu 
nőegyfetek jótékonycélu előadást fartottak Si 

z sétvl telmgymelaa a budopestiek ad tavasszal, lakást mente, 
keresni. akkor megdobálták öket kövekkel 
és karfelemeléssel „üdvözölték" ökef. Eze 

. tül űz suhancot elhelyeztek napi két Den 

1 

a magya 

k 

gős állásokba. De hiába kelyeznek 
ilyen lásokba na, tha elvesagí gánáháv 
mindég más, oki rakoncátlankodásával mil 
ltós károkat okoz a balatoni nyári epezor 
nak Aki etülemeli katát enpok rá kell a kezére és nem lehel lürni, hogy egész vidő 
károsodjék néhány csirkefogó szemtelenke. 
dése mlatt. 

Ez a Fábián féle beszéd rámutat a kér 
dés lényegére. Most már tudják a hatőságok 
is, hogy mi az oka a balatoni ressz szezon 
rak. Az emberek (zsidők, nemzsidők egyaránt) 
nem szerenk, ha pihenés közben molesztálják 
őket. Inkább lemondanak a ,„pihenésről", fő. 
leg a Balatonnál. Különben a hatőságok sem 
sokkal jobbak, épen a napokban beszélte el 
egy ott nyaraló ur, hogy a zsidó vendégekel 
kényszeritik arra, hogy nyilaskeresztes bor. 
bélyokat és hasonlő foglalkozásuakat vegye- 
nek igénybe. 

Mig világszerte nagy idegenforgalmi pro 
paganda folyik Magyarország javáre, addig 
a Balatonnál elkergetik nemcsak a külföldi 
vendégeket, de a különben benszülött, nyilas 
keresztes felfogás szerint „idegen" zsidókat 
is a megyar tenger partjáról. 

Békéltető társvyalások r 
Az Erdélyi Zsidő Nemzeti Szöbetség 

és a Mizrachi országrészi központjának de- 
legátusai, Dr. Fischer Jó:sef emöklete alatt 
vasárnaop összeültek, hogy a két szervezel 
között felmerült ellentéteket és az ezzel 
kapcsolatban felmerült vilás kérdéseket bé- 
késen intézzék el. A tárgyalások során egy- 
előre fiszlán elvi kérdésehben futottok a 
Mizrachi által előterjesztett kivánalmak alap- 
ján megállapodásra. A részletesen kidolgo 
zandó és a két szerbvezet kereteit és jogkő 
rét, valamint az együttműködés gyatkorlati 
kereszlülvitetét egy harminc napon belül 
összeülő és közösen kiküldendő bizottság fog 
Ja letárgyalni. A Zs. N. Szöbetség vezetősége 
már eddig is ktjelentette, hogy a Mizracti 
szervezet nagy jetentő ségét elismeri és mél 
tányolja és elsőrendű hölelességének tfelihtl, 
hogy a Mizrachi munkúját ugy erkölcstleg 
mint - a leRetőség határain belül — anyt 
gilag is támogatja. Kijelentette azt is 0 
Szövetség vezetősége, hogy távol állott tőle 
minden olyan akeió, amely a Mizrachi szetf 
vezet presztizsét csökkentené. : 

— Hogyvan hivták Lőw Imánuel sze. 
gedi főrabbi ősét? A „Jüdische Rundschad 
egyik számában Löw Imánuel arról irt, hogyan 
hivták ősét, a hires prágai rabbit. „A Hohel 
Rabbi Löv neve nem Liwa, hanem Löw. El 
a szót annak idején Léf.nek ejtették ki és i9/ 
került a jot betü a héber leirásba. Az ale 3 
középkori német zsidő helyesirás jele és hán 
gosan ki nem ejthető. Tehát a Liwa szó hel) 
telen. A helyes; Löw. 

fö 

i fűzőszalon 
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Sabbatai Zwi álmessiás hivei, a dönmék, 1666 óta 

Tánotal és nagy mulatozásokkal ünnenlik 
a Tisu Beauot Gmyrnáhan 

Sabbatai Zwi hivei még ma is tartják a régi tradiciók egyrészét, bár mohamedá- 
nok. - Hogvan folyik le egy ilyen Tisobeavi ünnepség ? - Amikor egy dönmét 

elraboltak, egy leány miatt. - Csodálatos szekta, amely kiveszőben van. - 

Kik a dönmék ? 

Mit jelent ez a szó: ,„dönmé" ? Török 
szó, forditásban : szakadárok. Sabbatai Zwl 
követői, akik 1665 után felvették a mohame- 
dán hitet, legnagyobbrészt Szalonikiben, Adria 
nápolyban, Konstantinápolyban és tőleg Smyr- 
nában élnek. Titokban köretik a zsidó rituso- 
kat és héber nyelven végzik ájtatosságukat. 
Sabbatai Zwit ismerik el Messlásuknak és a 
Mladenható inkarnációja : Ab hő 9 ike, a prő 

féta születésnapja, náluk nagy ünnepnek szá- 
mit. Anyanyelvük a török, de imáiknál a hé- 
ber, arameus és spanyol nyelvet is használ- 
ják. Ma már nem él több közülük, mint 15 000 
lélek. Intelligenciájuk és élelmességük folytán 
az 1908 évben lezajlott ujtörök forradalom- 
ban nagy szerepet játszottak. Sok hirneves 
törö politikus került ki soraikból. Amikor 
14912ben Saloniki görög uralom alá került, 
kivándoroltak Konstantinápolyba, ahol a világ- 
háboru alatt nagyszabásu szállításokat eszkö- 
zöltek. Salonikiben üldözték őket, mint ,„ör- 
dögök"-et, azért a grand rabbihoz fordultak, an- 
nak igazolására, hogy zsidő leszármazásuak. 
Azonkivül, hogy gyermekeiket egyesek hébe- 
rül tanitják, különben semmi hajlandőságot 
nem mutatnak arra, hogy visszatérjenek a zsl- 
dősághoz. Sabbatai Zwit ugy tekintik, mint 
aki megmentelte őket, a zsidó törvények tar- 
tása alól. 

A smvrnai dönmék Sabbatai 
Zwi hivei Ab 9-én vidám mu- 
latozások közepette ünneplik 
a messiás eljövetelét 

1927.ben Esriel Carlebach zsidó irő meg- 
látogatta öket és leirja életüket: 

— A smyrnai zsidőnegyedben csillagfé- 
nyes augusztusi éjszakla van. Tisobeavot ün- 
nepli. A Tóra szekrényekről levették a lüg- 
gönyöket és fáradtan földönülő zsidők, mezlt- 
láb ülnek és gyászolnak. Kicsiny gyertyák fé 
nye imbolyog és hatalmas, fantasztikus ár- 
ayak rajzolódnak a háttérre. Egyik sirő és 

jajongó hangon recitálja az imákat, a többiek 
zsongva mondják utána a szavakat. 

A zsidólakta uccák kihaltak. Az udvarok- 
ban üresség, a szobákba, ahova belehet pil- 
lantani, a tükrök letakarva, a lakást diszitő 
képek, szőnyegek egy sarokba összehordva. 
Ugy néz ki az egész körryék, mintha valami 
járvány tombolt volna az uccákon, és minden 
házban lenne egyegy áldozat. És mintlha a 
lakók, valahol künn a városon kivül, egy ha- 
talmas sirnál állnának, gyászolva elhunytjaikat. 
Az ajtók nyitottan állnak, sehol egy hangos 
szó, semmi gyermeklárma, semmi beszélgetés. 
Tiso beav. Bőjt. 

Néhány lépéssel arább, egy nagy széles 
udvar, a házban élénkség és vigség, fényes 
kivilágitás, edénycsörömbpölés, ünnepélyes han- 
gulat. Körben ülnek asszonyok, férfiak, gyer- 
mekek. Esznek, isznak vidáman, egymást 
kinálgatják édességekkel. Ünneplik Tisobea- 
vot. 

300 esztendővel Sabbatai Zwi születése 
után, ünneplik a „Messiás" jövetelét, a ismiri 
messlásét. Nem hittem volna, ha nem látom, 
hogy a „dönmék" ennyire tartják hagyomá- 
nyaikat. Nem hittem volna, hogy a zsinagó- 
gától néhány lépésnyire fogok olyanokat ta- 
lálni, akik dinom dánomoznak Áb hó kilence- 
dikén, amikor a asidőság mélyen és keserüen 
gyászol. 

Akik az asztal körül ülnek, néha néha egy 
hangos szót mondanak héberül, vagy spanyo- 
lul, különben törökül beszélgetnek egymással. 
Amint kisérőm mondja, az énekek, vidám da- 
lok, az Énekek Énekének egy-egy ellopott 
sors, vágyakozások, a piros ajkakról és a fe- 
kete szakállak közül bugyborékolva törnek elő. 
Azután vizzel telt edényeket hordanak körül, 
megmossák ujjuk hegyét, majd egy asszony 
felkel ültéből és elkezdi letakaritani az asztalt. 
Azután felém fordulnak kérdően. Amig eltek, 
nem sokat hederitettek rám, de mos!, hogy 
valami máshoz akarnak fogni, bizalmatlan fe- 

kintetükkel ialálkozom. Kisérőmhöz, egy spa- 
nyokzsidóhoz fordulnak, ak! az egyik dönmé 
gyermekét tanitja héberre, s amikor megnyug- 
tató válaszi kapott, akkor barátságosan tekin- 
tettek reám. 

Arab Korán-kötetek és fran- 
cia könnyü regények a dön- 
mék olvasmányai 

A szobából, amelyben eddig ültek, ki- 
mennek. Átmennek egy másik helyiségbe, 
amely az udvar hátsőbb részében van. Belé- 
pünk mi is ebbe a szobába. Semmiben sem 
különbözik atlól, amelyből kijöttek. Csak a fal 
mellett áli egy hatalmas könyvszekrény. Már 
néhány férfi ül itten, alacsony padokon. Egy- 
mással beszélgettek, de amikor beléptünk, el- 
hallgattak. Odalépek az üvegajtós könyvszek- 
rényhez és megnézem az össze-visszaságban 
levő könyveket. Néhány Korán kötet, arab 
munkák, egy Voltaire kötet, egy könyv Mau- 
passant től. Nehéz elképzelni, hogy mohame- 
dán szenikönyvek mellett francia regények fe- 
küdjenek. Hozzá akarok nyulni az egyik kö 
tethez, de egy kéz gyengéden megfogja a ke- 
zemet és kijelenti, hogy: tilos. 

Elpirultam és bocsánatot kértem . .. 
A helyiség kivilágosodik, mert sok petro- 

leumlámpát hoznak be a szomszédből. Ünne- 
pélyesség lesz urrá a helyiségben. Ekkor meg- 
jelenik a rabbi kemény kalapban van, meri 
Kemál pasa nem engedi viselni a turbánt. 
Pedig érezni lehet, hogy az jobban hozzánőt! 
lényéhez és nehéz elviselni neki ezt a mo- 
dernizálást. Salonikiből származik, ahonnan 
az 1924 évben kitört nagy füz után elmene- 
kült. Az ufolsó dönme közül való, akik el- 
hagyták Salonikit, hogy Smyrnába költözzenek. 

—– Valóban nincs egyetlen egy „dönme" 
sem Salonikiben? - kérdezzük. 
— Nincs, egyetlen egy sem. 
— De hiszen több mint tizezren voltak. 
— lgen, de elköltöztek, részben Konstanti- 

nápolyba, néhányan ide és néhányan görögök 
letlek. Kizártuk őket a közösségből. 

Nincs nagyobb bün közöttük, ha valoki 
idegen környezetből nősül és elhagyja a dön- 
mék szektáját. 

Fantasztikus emberrablás egy 
dönmé-török vegvyesházas- 
ság megakadálvozására 

Egy érdekes és fantasztikus történetet hal- 
lottam egy dönméről, aki a vitágháboru alatt 
szerelmes lett Konstantinápolyban egy török 
nőbe. 

A salonikii dönnék között őriási feltü- 
nést keltett az ügy és egy küldöttséget me- 
nesztettek Konstantinápolyba, hogy a fiatal 

z - - - 

Páris kis zsidői 
Egon Erwin Kisch, a „rasender Reporter" 

aki mesteri tökéletességel adott nivót és 

mély értelmet a reportázsnak, most ünne- 

pelte 50-ik születésnapját. Ez alkalomból, 
párisi kiadója egy könyvben kiadta legnagy- 

szerübb husz riportját, amelyet 25 esztendős 

müködése alatt irt. A világhirü riporter egyik 

mesteri kis munkáját, nagyszerü szemének 

és itélőképességének ezt a kis gyöngyszemét 
itt adjuk: 

Kőser 

Valóságos polgárháboru folyik a kőser 
szó körül a Cuarüer Saint.Paul élelmiszer 
üzleteinek tábláin. Eddig azt hihette mindenki, 

gy ez a szó azt jelenti, hogy az ételek a 
rituális előirásoknak megfelelnek, hogy a mi 
nem kőser, az trélli és hogy a kőser szőt nem 
lehet fokozni. 

Most azonban kiderült, hogy a kőser szónak 
számos fokozata van. A Rue de Ecouffes egyet- 
en hentesüzletén van csak egyszerüen igy a 

három héber betü: kőser. De a mellette levő 
cCharcuterie cégtáblája sokatmondőan kacsint 
ál s azt jelenti : ,emesz lóser", vagyis én való- 
an kőser vagyok. 

e ez még semmi. Az utca másik oldalán 
van egy üzlet, amelyre ki van irva: Schomre 
odas", vagyis a vallás fgaz őrzől. Innen még 

a legorihodoxabb zsidő is nyugodtan veheti a 
het De a szárnyast is, amit a cégtábla igy 
rdet: ,Jofesz Volatlles". 

De még tovább is mehetünk. A sarkon van 
egy olyan mészáros, akinek a cégtáblájára ki 
van irva, hogy ő bizalmi ület, vagyis ,„Maison 
de Conftlance". De hogy még jobban meg- 
nyugtassa az aggóődókat, azt is hozzáteszi, hogy 
„Haschgoche von bewussten Row Horaw 
Reb Joel Halewi Herzog, schechito", ami azt 
jelent!, hogy Herzog főrabbi rituális felügyelete 
alat áll. 

Téved azonban, aki azt hiszi, hogy a hé- 
ber cégtáblákon francla szövegek nincsenek. 
Az ,Adas Jisroel!" szó mellett rögtön ott áll 
a másik: „Boucherie moderne'". 

Nézetem szerint azonban legmegbizhatőbb 
mind között a Haifa cimü vendéglő a Rue 
Vielle du Temple utcában. Mert először is az 
oltani étlapon khi van irva „Koscher lemhadria 
min hamhadrin", ami azt jelenti, hogy a leg- 
szigorubban szigoruknak is kőser, másodszor 
pedig a héber szavak francia forditása nem 
olyaan modern, mint többi vendéglőé és mé- 
szárosé. Iiten a Haifa vendéglőben a forditások 
szószerintlek. Az ajlóra ez van ráirva: „Fer- 
mez la porte, s. v. p.". És minthogy a ven- 
dégek nem mind tudnak jól franciául, alatta 
ott van a zsargon forditás: „Bitte zu ferma- 
chen der Tür beim Herausgehn". 

Macesz 

A macesz szó franciául igy szől: „Pain 
azymé". Soha egy berdicsevi maceszi sütő 
nem álmodta volna, hogy az unokái Páris 

gettőjában folytatni fogják a mesterséget és 

hogy az üzletek felett nagybetükkel ki lesz irva : 
„Fabrigue du pain azymé". Móőzes annak ide- 
jén a pusztai vándorlás keserüségeire való 
emlékezetül rendelte el, hogy egy hétre rá 
kovásztalan kenyerel kell enni. Ma itt a párisi 
gettőban az egész éven át kapni maceszt és 
pedig nem mint ünnepi eledelt, hanem mint a 
legnagyobb csemegét, smit el lehet képzelni. 

Napoleoni hangu proklamációk harsognak 
a macesz üzletekről. Az egyik jidis nyelven igy 
szóől - „Unsere neue mechanische Mezze- 
fabrik laut dem System von dte amerikanisehe 
Mazzes, was werden gebacken sauber, von 
besten Mehl, streng koscher, die geschmack- 
vollsse Mazzes von ganz Paris. Fordert 
überall die Pariser Mazzes well sie sennen 
garanttert. Jeder Mazze tragt die Nummer 
1936. Wir haben bekommen a goldene Me- 
daille in der Austellung von 1932. Die 
Mazzefabrik ist unter der Haschgoche bvon 
Raw Joel Halewi Hetzog". 

Egy mástik házon zászló lóg rengeteg hé- 
ber belüvel, zsargon szöveggel, mely a kö- 
vetkező : 

„Da in Hof hat sich geőffnet a neue 

Epicerie was verkanft sehr, sehr billig. Die 

beste und frische Szchojre. Uberhaupt die 

beste Früchte und die grösste Eier, wie im 

Halles. Auch alle Weinen und pessachdige 

Produkten, behechscker Horaw Herzog. Es 

wird übergeschickt alles zuhaus. Ihr werdt 
viet Geld ersparen. 
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sárulót" elrabolják. Igy is történt. Lefogták az 
illetőt, elrabolták és addig fogva tartották, 
amig a török nő máshoz férjhez nem ment. 

Hogyan folynak le az ünnepségek ? 

De térjünk vissza a szinhelyre. 
A rabbi közben leveteite kabátját és fe- 

hér köpenybe burkolózott. Leveszi kalapját és 
egy turbánt vesz fel. Egy gyermek átad neki 
egy zöld selyem vitézkötési és átcsavarja ma 
gán: ez Sabbatai Zwi ruházata. Enlétszem, 
Clückel von Hammeln meséli, hogy 1666 ban 
a hamburgi zsidók igy mentek a bör- 
zére. .. 

Elkezdenek énekelni, monoton hangon, 
tiszta spanyol nyelven. Azután gyorsul a me 
lődia, szakadozolt lesz, mintha minden perc- 
ben félbeszakitanák. Régi vad táncok kisérő. 
zenéje ez. De nem táncolnak. Viszont igy is 
elég nagy az ellentét az itteni hangulat, meg 
a közölt, amely néhány Jépésnyire innen van, 
ahol zsidők gyászolják Áb hó 9.ét. De még. 
sem világmozgalom ez már. Kis hullámverés 
és nem tengerzugás. 

Zsidó szertartásu mohamedánok 
A lámpák még melegebbé teszik a han- 

gulatot. A hallgatóság fáradt lesz. Nem is 
tudják talán, hogy mennyi van a szónoktat- 
ban és szertartásukban Spinozából, mennyi 
a chasszidizmusból, mennyi a kabalából és 
mennyi hamisitatlan zsidőságot prédikálnak 
itten. De a rabbi átérzi azt a lelki saltomor- 
talét, amelyet neki itt mutatni kell. Háromszáz 
év telt el már, amióta a leleplezett álmes- 
slás elpusztult a börtönben. Hivei mohame- 
dánok lettek... micsoda mivészit kell a 
léleknek produkálni, hogy mindez! össze- 
fogja... csok zsidó lélek tudja ezt mind 
átélni és megemészteni. 

Vége a prédikációnak. Ismét énekelni 
kezdenek. Majd imádkoznak. A rabbin könyo- 
szekrénynek egy rejtett részéhez ér és ki- 
tárul az ajtó, amely mögölt nem Maupas- 
sant és Voltaire könyvei állanak, nem is ősi 
Koránok és nem arab kéziralok. .. Csak 
szent könyvek. Nekünk szent könyvek, A 
Midras, 
ségek... 

A férfiak kezükkel intenek, szivhez, ajk- 
hoz és homlokhoz érnek, mélyen meghajol- 
nak, mind mélyebben, mintha a könyvek előtt 
a földre akarnának borulni. 
sednek és bezárják a szekrény ajtaját. Ujra 

a Zohar és még más szenft- 

Maupassent regénye látszik csupán . .. és az 
ünnepségeknek vége. 

Igy ünneplik a dönmék... Ab hó ki. 
lencedikét, Tisobeavot, .. 

Azután kiegyene- 

Nyári sirámok egy fündőhelyről, 
—— 

amiért a zsidókat megverik és az ujságok meginják 
Elmentem egy fürdőhelyre. Megérkeztem 

az állomásra és azonnal nagy szerencsém 
volt. Már az állomáson találkozlam egy pan- 
ziótulajdonossal aki rögtön rámakaszkodoll és 
nem akart lemenni rólam. 
— No, most megcsiptem 1 Már régen ke- 

resek kufatok egy ujságiró után, akinek kiönt 
hetem szivem keserüségét. Mert ezt nem lehet 
birni tovább. Mitt művelnek maguk ujságirók, 
egynémely fürdőhellyel? Igy például Msagyar. 
országon Siőlokkal, nálunk pedig a bucovinai 
fürdőkkel. Az egész szezont tönkretelték. Még 
koldusbotra jutnak és mindenér! az ujságok 
és az ujságírók a hibásak. Várjuk a szezont, 
mint a zsidők a messiást, és a penziók üres 
sek, a villák kihaltak, az üzletek elhagyatoltak... 
És mindez azért a sok írkáláséd. Még azt kér- 
dezné, hogy miképen ? Ha a vonatban egy-két 
zsidőt megvernek, ha néhány ablaktáblái be- 
törnek, ha... ha egy helyen egy kicsike 
bombácska robban, abból maguk rögtön meg- 
főzik a pecsenyéjüket. Mindent megirnak azon- 
nal. Hát kell ezt az egész világnak tudni? 

Ezek az Önök vjdonságoik! Ha egy zsidőt 
megvernek, az maguknak ujdonság ? Az szen 
záció ? Az egy világesemény? Hahahal! Hát 
kérdem én Öni, mikor nem berték a zsidőkat? 
Ereket a jelenségeket, hogy ugy mondjam, 
magasabb szemszögből, megasabb histórlai 
szemponiból kell tekinteni. Érfi ezt ? Történel 
mi távlatból?. . . 

Nem tudtam ezt a beszédfolyamot elálli- 
fani. Csak folytatta tovább: Emlékezzék a 
sponyol inkvizicióra! Gondoljon a chmielnicki 
pogromokra. Az orosz rémségekre, és ezeket 
hasonlitsa össze, azokkal a kis kilengésekkel 
amelyek most előfordulnak az egyes fürdőhe- 
lyeken. Semmi az egész azokhoz képest és 
maguk mégis hogy felfujják ! Figyelmeztettem 
az ujságirókat, hogy nem hallgaiunk sokáig. 
Bemegyünk majd a lapokhoz és összetörjük 
a szerkesztőségeket. Összeromboljuk az Hó- 
gépeket és széjjelszőrjuk a kéziratokalt. 
— Mi már meg is szervezkedtünk. És 

összefogjuk majd a vendéglősökel a penzió- 
tulajdonosokat és orditani fogjuk: le a szer- 
kesztőségekkel! Le velük. És velünk tartanak 
majd a hordárok, a kocsisok, a fürdősök, a 
lakásközvetitők, a pincérek, a szakácsok, a 
tejesek, a mészárosok. És jönnek majd a 
fürdőhelyek koldusai, akiknek ezentul nem 
lesz kiktől koldulni. És jönnek majd a környék 
parasztjal, akik nem tudják eladni a zöldsége- 

—— 

És egy ulcai árusnál is látlam egy kedves 
plakátot, melyet a mellére tüzött és melynek a 
szövege a következő: 

„Dabvid Sonnenbloum, was ist hier ge- 
standen in Tor, haot sicn gemacht a Butik 
tn Hof von alles und berkauft billiger wie 
überall. Kommit herein sich überzeugen, werdt 
Ihr erstaunt werden, Raisins, Bananes, O. 
ranges, Appyl, Barnes, Pommes de terre, 
Tomates, Cibelos, Karoties, Asperges". 

Ahol laknak. 

Hol laknak a párisi zsidők? Mikor XVik 
Lajos családjával együtt Versaillesből Párisba 
futott és a nagyurak és márkik Coblenzba szöktek, akkor a felszabadult zsidőság beköl tözött a Cuarfier du Marais és a Cuartier de Temple városrészeibe. Igy lett getto Párisnak ebből a negyedéből. 

Az ufolsó százötven évben a helyzet nem 
változott. A paloták megvannak a régicimerek- 
kel és az arisztokratikus multtal, de olt van- 
nak a zsidők is. Például: a Rue Charlemange 
118 Ik számban lakott valaha Bianca kiráyné, 
szent Lajos édesanyja. Ma a palota első eme- 
letén Madame Corenblum okleveles szülésznő 
lakik, a harmadik emeleten pedig Dávid Smul. 
kovic, akinek az a foglalkozása, hogy a Ma- 
dame Corenblum által világra hozott ifjakat Abrahám szővetségébe felvegye, 

A Rue Jardins de St. Paul 8-ik szám alalt lakott valaha az a térfi, akit Franciaország 

épp ugy tisztelt, mint Szent Lajost: a legke- 
vésbé sem szent Rabelais. Itt is halt meg eb- 
ben a házban. Ma a házat Jadues Axel Che- 
vais bélkereskedő bérll, kinek irodáiban 16 
hivatalnok dolgozik. 

És így van, hogy a zsidő ünnepeken ez 
az előkelő városrész olyan, mint egy román 
vagy lengyel gettő. Minden táncterem Jomki- 
purkor imaházzá változik. Alig van egy ház, 
ahol minden emeletfen istentisztelet ne volna s a házak kapui előtt) bársonyruhás fiucskák 
és kis lányok várnak a leinolás befejezésére. 

A kis zsinagógák női karzatán élénk dis- 
puta folyik a ,Heint" cimü zsargon napilap 
legujabb regényfolytatásáról, ahol egy fiatal 
leányt minden másodnap leánykereskedők ra- 
bolnak el és minden harmadnap megmenekül. 
Olyan nyelven beszélnek egymással a zsidó 
asszonyok, melyet az idegen alig képes meg- 
érteni. Ez a mondat pl.: meine Fes géhen schon in dtle Ecole nem azt felenti, hogy a bót iskolába mennek, hanem azt, hogy a fiai, 
ils. 

A zsidő vendéglők táblái remek egyveleg- ben mutatják a zsidó éleleket. Egyik helyen 
azt lehel olvesri, hogy Brojd a discretion, a másik helyen azt, hogy : Nüdelach avec paveau, 
vagy ezt a megjelölést, hogy tous les jours 
specialités de 
olvasom, eszembe jut, hogy ez a szó igazán francia eredetü, mert hiszen ezt az ételt péntek 
este melegágyba tették (chaud lit), hogy szom- 
baton is meleg maradjon. 

creplech. Mikor a sőlet szót 

ket és a gyümölcsöt (méregdrága áron) a. 
nem maradnak majd el az orvosok, a Dro. 
fesszorok sem, És jönnek majd a todrászok 
is, meg a manikürös, pedikürös, mosónők és 
szabónők is... 

— ÉEs elindul majd a hadsereg és meg. 
támadja majd a szerkesztőségekel. Ktöntjük, 
sok tintát. összetörjük a berendezést, az elő. 
fizetők jegyzékét tüzbedobjuk, mindent széjjel. 
förünk ... vége lesz mindennek. 

Vagy pedig : nem irnak többé arról, 
hogyha egy zsidónak kellemetlensége támad, 
nyaralás előtt, után vagy közben ! Különben 
Is, most már vigyázunk a vendégekre. Előszös 
is megvizsgáltatjuak, hogy nem-e rabló. (Ő 
meri mondani, a penztótulajdonos, hogy a 
vendég rabló1 Hát van náfuknál nagyobb ?1..) 

Legyen vége az ujságok rémmeséjének. 
Ha meg is vernek egy zsidót, valahol messze, 
hát mi van ebben... nem vagyunk-e golesz. 
ben?... 

Ne irjanak többé a lapok sohasem ilyen 
kellemetlenségekről - mert ha igen, akkor 
baj lesz... 

Illyen bevezetés után, megkezdtem a für. 
dőhelyi kuráma'. 

A fenyegetések „kiheverése" eltartott két 
hétig. Azután hazsutaztam és beültem a re- 
dakcióba. Megirtam rőluk, ami nekik fáj.... 
mi fájunk nekik... mi... 

Zsidők 
árla filmeket forgatnak ! 
A csehszlovákiai filmipar nagyon büszke, 

A ,„Port Arlur" filmet fogják forgatni, amely 
két oldalről is nagy érdeklődést kelt Előszö 
is ; ilyen nagyértékü filmet még nem forgattak 
a Csehszlovák köztársasádban. A német és 
francia verziók összesen 10 milliő cseh koro- 
néba kerülnek. (Körülbelül hatvan millió lei) 
Másodszor: a filmet a német propaganda- 
minisztérium közvetlen felügyelete alatt készi- 
tik. A filmcég Guhse nevűü rohamosztagos 
vezetőt angazsálta, hogy a német verziót ve- 
zesse. Természetesen az árjaparagrafust a leg- 
szlgorubban keresztülviszik. És a két „érde- 
kes" momentum mellet a harmadik a legér- 
dekesebb. És pedig az, hogy a filmet készítő 
cég nem valami cseh vagy német, hanem, 
hanem .. . zsidó. Névszerint : Lustia és 
Aunerbach. Mi következik majd a végén? Hogy 
egyetlen zsidő szem sem láthatja mejd ezt a 
csodamüvet, amelyet szinárják készitenek szin- 
zsidő pénzen. Talán, talán, még Lustig és 
Auerbach urak sem nézhetik meg azt a fil- 
met, amelyre 10 millió cseh koronát költöt- 
tek ? Az még hagyján, hogy nem látják majd 
a filmet, de mi lesz, ha a befekfetett pénzt sem 
fogják viszontlátni ? - 

Nem fogják orditani a Gaulelterrel! egyült: 
Heil Hitler ! 

A lábizzadás ellen biztos . 
Si szor a Csanda-féle 

„PODEOL" 
A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszünik a 
legerősebb lábizzadás, égető ér- 
zés, pötfedtiség. A kisebzett 
lábat meggyógyitja, a bőrt pu- 
hán tartja, a járást végtelen 

könnyiti, szagtalanit. 
Kapható : gyógyszertárban és 

drogériában. 
Készifi Csanda gyógyszertár, 

radea. 



4936 julius 51 NÉPÜNK 5 

HRER - 
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrá 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár s5696 

péntek : Av 12, julius 31. 

Szombat: Av 153, augusztus 1, - 4: 7 DaD 

Heti szidra: [33nN 

Heti haftóra: 1D3 18n3 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 745. 
gyertyagyujtás 755. 

Istentisztelet kezdete 8.00. 
Szombat befejezése 9.00 

Képek a forrongó országból. 
Egy hős, aki önmagát legyözi 

Sullansky irja a „Bustenat"-ban : 

Különleges hőstességgel viselkednek a 
zsidő sutóvezetők. Hallatlan nagy lélekerő kell 
ahoz, hogy órákig üljön valaki a volán mel- 
lelt, abban a tudatban, hogy minden fa mögül 
a halál leselkedik rája. De az a zsidő „pa- 
raszti" réteg is nagyszerü hősiességről tett 
tanuságot, akik künn a földeken most érez- 
hették először, mi az, a földdel szorosan egy- 
beforrni. És mi az önuralom. A palesztinai 
nyugtalanságok három hónapja alatt a zsldő 
telepesek egyetlen arab ültetvénynek sem 
otoztak a legcsekélyebb kárt sem. És egyet- 
len arabnak sem görbült meg a hojaszála, ak! 
a zsidők között békésen forgolódott. Ha a 
zsidő kolonia melletti arab falaban beteg 
lett egy arab gyerek, nyugodtan hozta a ko- 
lontabeli zsidó orboshoz. Sűrgős esetekben 
a zsidó orvos elment az arab faluba. Tud- 
juk, hogy a külföldi sajtóban vannak hangok, 
amelyek azt mondják majd: miárt nem álla- 
nak bosszut a gaztettekért? Ezek elfelejtik, 
hogy nem vérbossznért lihegő zsidó csöő. 
cselék lakja ezt a földet, hanem egy sok- 
ezeréves kulturnép ivadékai. A „bosszuállás" 
sohasem volt népi sajátosságunk. Mi nem 
tudunk megölni egy embert azért, mert ahoz 
a fajhoz tartozik, amelyik ellenünk tör. Mi nem 
tudunk egy fát tövestől kicsavarnt, csak azért, 
mert ők tönkretették fáinkat. Boldogak va- 
gyunk, amtiért a zsidó önuralom és egység a 
zsidó névnek világszerte dicsöségei szer- 
zett, Ez volt legjobb fegyverünk ellenségeink 
ellen, akiknek bizonyára az volt legnagyobb 
vágyuk, hogy provokáljanak bennünket. Ez a 
viselkedés az angolok előtt is emelte tekinté 
lyünket. Nem kezelhetnek bennünket ugy, 
mintha mi is egy félvad nép volnánk. S 
mi továbbra is türelmet kell mutassunk. 
Nem szabad elfelednünk a holnapot, a máért. 
Mert hisren a holaap sokkal szebb lesz, 
mint amilyen a tegnap volt. Ez kétségtelen. 

A Siralom falánál 
A ,„Davar" a következő leirást közli, egy 

a Siralomfalnál tett látogatással kapcsolatban. 
— Ezekben a napokban elfogott a vágy, 

hogy meglátogasam a Szentfalat, hogy bejár- 
lam a keskeny uccábat, amelyeken keresztül 
vezet az utl. Kora reggel a jaffai-kapuhoz 
mentem. Az ég olyan mint régen, de 
Dincs tolongás, a főzelékárusitők visongása, 
a tevehajcsárok hangja sem hallik. A Chuvra- 

lelkitejlődése 

zsinagógából kihallatszanak az imák. Különböző 
irányból jönnek imaköpenybe burkolt - főké- 
pen szefárd – zsidők, akik valamennyien a 
siralomfalhoz igyekszenek. A Falnál hófehér 
köpenybe burkolva áll a falfelé fordulva egy 
szefárd 2sidő és sir. Az előimádkozó hangja 
messzire hallik. Az asszonyok a fal másik 
végében, csókolgatják a köveket. Mindenféle 
nyelven imádkoznak: spanyolul perzsául, tö- 
rökül, sőt még arabul is. Egy eszelős, beteg 
szefárd odaszól hozzám : Látlod amott áll egy 
chaluc rövid nadrágban, feltürt ujakkal, ott 
lesz rálemi. Valam!, ami kinő a sok bozőót 
közül. 

Vizvezeték és rádió 

Ebben az évben két olyan változás történt 
lJeruzsáiemben, amely bizonyos szempontból 
korszakosnak mondható. Az egyik : a bőséges 
viz, a másik : a saját ródióleadóállomás. Van- 
nak, akik jól emlékeznek arra az időre (hiszen 
nem is volt régen), amikor nem volt elég viz 
a mosdáshoz. Ma már alig emlékeznek erre 
az időre, főleg azok, akik elegáns fürdőszo 
báikba, kényelmesen aláállanak többször nap- 
jában a tus alé. Egy öreg nénike büszkén 
mutogatlja ismerőseinek, hogy a ,Ceno urenu". 
ban tisztán olvashatóő, hogy akkor jön majd 
Messiás, amikor Jeruzsálemben bőségesen 
lesz vliz. 

Epen olyan „megától értetődő" az, hogy 
naponta háromszor jelentkezik a jeruzálemi 
rádióállomás. Előbb az angol heng recsegi : 
„Here is Jerusalem calling7. Eeután jönnek a 
„harctéri" jelentések, az arab frontról, utána 
megszólal a héber szpiker: Hazinu lekol Je- 
ruslaim, salom aléchem" ez a szó „hazinu" 
ismerősen cseng a zsidő füleknek, hiszen ezzel 
kezdődik a heti szidra, amely áldási és átkol 
mond azokra, akik nem tartják az isteni pa- 
rancsoka'. Azután jön a szép keleti zene . .. 
Csodálatos, hogy milyen természetsségel for- 
gatják a rádtót a hallgatók, hogy hallgassák a 
jeruzsálemi leadót. Pedig az egész, alig né- 
hány hónapos ... 

Tragikus emberi epizódok 

Bachman Klantareff 29 éves egyetemi 
hallgatót sziven lőtték. Megsebesitették Chaim 
Jeloosky jesiva bochert is. Amikor a rendőr. 
ség felkereste kihatllgatás céljából, akkor Je- 
lovskyt a „Merchez horáv" jesivában találták 
a gemore mellelt és tanult, bekötlözölt meg- 
sebesült lábbal. Néhány héttel ezelőtt meg- 
támadták Buncky nevü tel-avivi kereskedőt 
Joffában. Ali Chasan Iszbi nevü 23 éves arab 
asztalosmunkás addig ültölte a szerencsétlen 
zsidő fejét, amig annak koponyáját széjjelzuzta. 
Egy rendőrtiszt és egy arab rendőr tanus- 
kodtak, hogy a gyilkos arca véres volt azok- 
től az ütésektől, amelyeket Bunckytól véde- 
kezés közben kapott. A gyilkost egy zsidő 
rendőr fogta el. A birőság előtt azzal véde- 
kezett a gyilkos, hogy a zsidő provokálta. Ez 
teljesen lehetetlennek bizonyult, mert szinarab 
lakta uccában nem kezd ki a legbátrabb zsidő 
sem. Tizenöt évet kapott. (Ha csak nem jön 
közbe valamilyen amneszfia I1) A halszállit. 
mánnyal, amelyet a jeruzsálemi zsidő uccában 
széjjel kapkodtak, mert hiszen hust nem lehet 

Az oradea-i SZILÁG 
orih. koser zsidóő fiuiniernátus 

felvesz az 1936-37 tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az interná- 
tusban a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és 

Az intézet igazgatója Dr. SZILAS zsidóliceumi tanár. 
Érdeklödök. Oradea, str. Delavrancea 17-hez forduljanak. 

M 

már régebb idő őta kapni, három embert öl- 
tek meg és huszonhárom sulyosan megbefe- 
gedelt. Kiderült, hogy arabok megmérgezték 
a halszállitmányt. 

Epizódok, amelyek rendkivül íragikusak, 
de nem végzelesek. Egyéni tragédiák, de a 
zsidő épitkezés azért tovább folyik rendület 

i len kitartással. 

biztositva van. 

Epilepsziában szenvedők 
Végre felfedezték az ön betegségének is 

a győgeszerét. Most végetérlek már végre az 
eszmélellenségi rohamos, a rettenetes görcsös 
rángatózások. Azok, akik ebben a kegyetlen 
betegségben szenvedtek, mos! megszabadul- 
tak testi és lelki fájdalmaiktól. 

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenségnek 
tünt, az ma megvalósult, az epilepszlás bete- 
gek 90-95 százaléka győgyitható, hála a hires 
amerikai Donhide" nevü gyógyszernek. 

A betegek milliói a világ minden réezé- 
ben az orvosok által az epileszia összes ese- 
teire előirt ,Donhide".kezelésnek köszönhetik 
gyógyulásukat. 

„Donhide" kapható a vezérképviselőnél : 
Császár D. győgyszertárában Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. Vidékre 200 lei utánvét mellett 
küldünk. 

Exclusiv nyári ruhaanyagok: 

Selymek, buraetieak, vászmak olcsó 

szabott árakban Kertész dilvat- 

áruházban, Piaja Regina Maria 1. 

– Diszkvalitikálás a berlini Olim- 
piád miatt. Deutsch Judithot, a bécsi hires 
uszóbajnoknőt, az osztrák uszószövetség disz- 
kvalifikálta. Deutsch Judith ugyanis kijelen- 

"tette, hogy zsidó létére nem megy Berlinbe az 
Olimpiászra. 

– Egy második radomi per. Ra- 
dom. Julius 20-án a redomi hadbiróság előtt 
ujabb pert tárgyaltak öt paraszt ellen, akik 
1935 november 29 én Klowban - Pryztyk 
mellett - megtámadtak zsidókat. Az eset ugy 
történt, hogy november 29 én a Pryzívk és 
Odrzywol városkák között nyugfalanságok 
törtek ki a parasatság körében. Az Odrzyvwol 
városában levő zsidók elmenekültek. Három 
menekültekkel teli kocsinak sikerült a városba 
jutni. A negyedik kocsiban körülbelül harminc 
zsidő ült, kiket elfogtak a parasztok és a leg- 
sulyosabban bántalmazták őket. Monisz Poz- 
nanszky nevü zsidó sebesült nehány napra 
rá belehalt a kapott sérülésekbe. Hers Wrub- 
leszky hat héltig feküdt élet és halál között. 
Elvesztette beszélőképességét. Melech Montag 
nevü sakter is sulyosan megsebesült. Voltak 
akiknek karla töri el, vagy lába, sebesülés 
nélkül egy sem menekült meg. Most kezdi a 
radomi biróság tárgyalni az ügyelt. 

—– aAki jól akar étkezni, keresse fel 
Bucurestiben, Str. Emigratului 8 szám alatt, 
a Tárgul Lapus ról elszármazott Herskovits 
Samu orth. kóser vendéglőjét. 

- A prágai zsidóság kitérési statisz- 
tikája. Prágából jelentik: A zsidő hitkhöz- 
ség ujabban mejelent statisztikai jelentése sze- 
rint 1935 ben Prágában 187 személy hagyta el 
a zsidő vallást. Ezek közül 140 en felekezet- 
nélküliek lettek, 29 en rómei katolikusok, 10- 
en evangélikusok és 8 an csebszlovák vallá- 
suak. A zeidőság kebelébe 1935 ben mindös- 
sze 50-en léptek be és pedig 18 férfi, 25 nő 
és 7 gyermek. 

Olcsőn nyaralhat BULZ község- 
ben, (ladvölgy állomás) Silberstein Ber- 
náthnál. Gyönyörü vidék, klimatikus 
levegő, 500 méter a tenger felett. 250[,-os 
vasuti kedvezmény. Szigoruan orth. 
kóser konyha. Sinautó csatlakozás a 
remeci Stána-ra. Felvilágosításért for- 
duljon: Siibersteim HBermnátlh- 
hoz, Bulz. Gara Valea ladului.] 

—– Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Oradea, 
Sas palota. 

Az erdélyi zsidók találkozóhelyei 
Megnyilt 

BERKÖVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étlterme 

BUCURESTI, 
Sir. Lipscamni 7. 

IEElsőrangu erdélyi konyha! 
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Mliért mosolygott 
Mona Liza ? 

Mert tökéletes egészségnek örvendelt ami 
beragyogta egész arcát és évszázadokon át 
halhatatlanná vált hires mosolyával. A nő szer 
vezete egy roppant érzékeny gépezet, az ova- 
riálls mirigyek hiányos müködése sorozatosan 
vonja maga után az egészségre káros zavaro- 
kat: fejfájást, hányásokat, ideges hevüléseket, 
hogy a mensíruáció vagy klimaktérium (változó 
évek) időszaka a nő számára elviselhetetlen 
kálváriát jelent. 

Amiőóta Amerikába a „Menoklin" uj gyógy- 
szerkészitményt felfedezték, azóta ugyszólván 
végetlértek a nők szenvedései. Mert a „Meno- 
klin" megszünteti mindazokat a morbid jelen- 
ségeket, amelyek a nő krilikus korában feltün- 
nek is teljesen megszünteti az összes kinzó 
lájdalmakat, miáltal a nő ujból visszanyerheti 
lelki nyugalmát és egészségélt. 

A gyógyszer kapható: Császár E. győgy 
szerfárában, Bucuresti, Calea Victorlel 124. 
Vidékre 125 lej utánvéltel küldjük. 

— Kik utasitották vissza a heidel- 
bergi egyetem meghivását? A heidel- 
bergi egyetlem 550 éves érfordulójára meg- 
az összes külföldi egyetemeket. Ezek közul a 
meghívást a követlkezők ufasifották vissza: 
Anglia : Oxford, Cambridge, Selfield, Bir. 
mingham. Milor ezek a lemondások beérkez- 
tek, a többi angol egyetem meghivásál vissza- 
vonták. Hollandia: Amsterdam és Leiden. 
Spédország : Lund. Norbégia : Oslo. Soájec: 
Bazel tl S. A. Virginia, Yale egyetemei és még 
tucat. Belmum és Spanyolország egyetemeit 
már meg sem hivták, mert a megindult bojkott- 
mozgalom folytán biztos lemondásra számi 
tottak. 

- Siesta Szanatórium Budapest, 
I. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő győgyintézete. Bel. és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologie, stb. Röntgen, kémia és mi- 
kroszkopiai laboratórium. Elekírocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (béliürdő). Mo- 
dern vizgyőgyintézet. Orvosilag vezetelt vil- 
lanyüzemü konyha, Elsőrendü ellátás. - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 

—- Ki fizeti meg a palesztinai angol 
haderő ellátását? Londonból jelentik: Az 
angol alsóház egyik legutóbbi ülésén kérdést 
inléztek a gyarmatügyi miniszterhez, arra vo- 
natkozólag, hogy ki fizeti meg Palesztina 
megvédésének köllségeit? A miniszter kije- 
lentette, hogy 50.000 font többletkiadást je- 
lent ez, amelyet a gyarmatügyi miniszter kell 
megfizessen a hadügyi fárca javára. Elhatá- 
rozták, hogy végeredményben a többletet a 
palesztinai kormány kell megfizesse. Ezt fer-. 
mészelesen könnyen tehetik, mert a kormány- 
nak fudvalevőleg budzsetáris többlete van. 

– Constanta-ban, a sTel-Avive, leg- 
jobb hírnévnek örvendő és szígoruan orih 
kőser vendéglő, Sitr. Traian 14. szám alatt. 
Melamed lgrác (Sibiu) irányitáa mellett, meg- 

nyili. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szőkség esetén mefelelő lakás. 

ORADEA, slr Nicolae lorga 19 alá 

Özv. Stern Sámuelné 
tvolt Amsel) 

orth. kúsen vendéglőjét 
(volt Berkovics vendéglő) helyezte át 

. 
Esküvőök és bankettek rendezését 
emeleti külön teremben vállalom 

Utazóknak és abonenseknek nagy árkedvezmény! 

NEPUNK 

A „mi van eladó" 
szintén 

az áriaparasrafus alá 
került 

Ismételjük azt, amit már többizben álli- 
tottunk. Hogy nem lehet letagadni, hogy a né- 
met, alapos és pontos nép. Oli nem lehet 
semmlit sem ,elschwengolni", ott nem lehet 
valamit ugy intézni, miniha elfeledkezhetnének 
rőla. Igy például a handlélpar. Ez megveftelt 
foglalkozás csaknem az egész világon és mert 
nem akartak vele sohasem sehol foglalkozni 
az ,uralkodó népek" odadobták koncnak: a 
zsidőknak. És a zsidó, mit tehetelt egyebel. 
Ugyis rutinja volt és van a vándorlásban, ugy 
is a Jövés menés szomoru kenyerét eszi év- 
ezredek őta, elkezdte járni a maga utját, az 
egyes országok országutján keresztül és min- 
denütt összeszedték az őcska rongyokat, nad- 
rágokat, mellényeket és mindazt, ami a „mi 
van eladó" szóra kikandikáli az egyes ház- 
tartásokból. 

Most az alapos németek megkezdték in- 
nen is kiszoritani a zsidókat. Az „Angriff" a 
horogkeresztesek legradikálisabb orgánuma, 
azt irja, hogy a német 16.000 rongyszedő kö- 
rülbelül egy milliárd márkát forgalmaz egy 
évben. Ez sok ahoz, hogy a zsidők kezén 
maradjon. Ezért azt ajánlja, hogy a 16.000 
rongyszedő szervezkedjek meg, (nagyrészük 
persze árja), akik e szervezkedéssel „erejük 
és jelentőségük" tudatára ébrednének. Ezen- 
tul tehát itt is háttérbe szorulnak a zsidők. 
Le a zsidő handlékkal Hitler boldog országá- 
ban. Ezt Is faji alapon szervezi meg a német 
a aposság. És még a rongyot sem szedhelik 
többé a zsidók. Még a rongyot sem. Csak a 
sátorfájukat szedhetik és mehelnek a népek 
országutjára, hogy valami őcskát, valami ke- 
servest találjanak. Bár – sajnos - még 
őcska" országunkat sem akarják visszaadni. 
Még oflt is üldörnek bennünket az arabok. .. 
ozm mmzo 

A Cionista Actionskomité julius 
25 én összeült Zürihben. London. A clo- 
nista executive elhatározta, hogy ezévi szesz- 
szióját Zürichbe hivja össze. A megnyitás ju- 
lius 25.én történik. Elnökölni M, M. ilssiseh. 
kin fog. A londoni executive, Weizmannal az 
élen, résztvesz a gyülésen. Körülbelül 80 tag 
jelenlétére számitanak. Itt emlitjüz meg, hogy 
az executive Londonban tartózkodó tagjai 
gyülést tartottak Londonban, ahol a repülő. 
gépen Palesztinából érkezett David Ben Gu- 
rion referált a palesztinai helyzetről. Ben Gu. 
rion többek közölt arról is tájékoztatta az exe- 
cutivet, hogy az arab szírájk tulajdonképen 
összeomlott már. Ami most még van, azok 
csak „bátoritő" jelenségek, amelyek a nem- 
hivatalos arab execufive kedvéért van, amely 
most Londonban időzik. A „Deutschen Allge- 
melnen Zeltung" azt irja, hogy az arab sztrájk 
ősszeomlóban van és likvidáció alatt áll. A 
német sajtő, amely különösen jól van érte- 
sülve a forradalmi megmozdulásokról, a szirájk 
teljes összeomlásáról közöl részleleket. Az 
arabok elvesztették a gerilla-harcot. Az ara- 
bok nagy presz izsveszfeséget szenvedtek, mert 
hiszen tulságosan exponállák magukat az arab 
vezérférfiak. Közlik a német lapok azt is, hogy 
az arab nagybank két jd bonttásu arab válal- 
kozó ellen csődnyitási kérvényt adolt be a 
hatóságnál. Ha nem tognak különleges intéz- 
kedéseket tenni, akkor nagy összeomlások 
lesznek az arab gazdasági körökben. Az ara- 
bok negyedéve nem fizetik a lejárt váltókat, 
haném azok fizetését a nyugtalanságok utánra 
gérik. 

A délafrikai németek ellenzik 
a zsidók bevándorlását. Cape-Town. A 
,Deutschafrikaner" cimüű némelt ujság, amely 
Fokföldön jelenik meg, cikke! közöl arról, hogy 
nem szivesen látják a zsidó bevándoriókalt. 
„Bár Délafrika szivesen látja a német beván 
dorlóőkat" — iHrja többek közöt! a lap - „de 
mert sok közöttük az „idegenvérü" zsidő, azér! 
beadvánnyal fordultak a kormányzathoz, amely. 
ben kérik a bevándorlási törvény megváltoz- 
tátását, a zsidők hátrányára". 

Asszonyom ön megérdemi, : 
hogy szebbé és bájosabbá 

tegye külsejét 
Első lépés ehhez bőrének rendbehozása 

amit a hirtelen jött tavasz tönkretett s ma (a. 
nácstalanul áll, hogy mit is használjon. A mo- 
dern kozmetikai eredmények azt igazolják, hogy 
arcának tökéletes rendbehozására legalkalma. 
sabb a 2 számu Floreal krém, amely a leg. 
elrontottabb arcbőrt is 10 pnap allatt megtisz. 
titja a szeplős, pattanásos, májfoltos arcol 
a legbámulatosabb módon széppé varázsolja. 

A Eloreal 1. sz. krém a Floreal lényvédő 
puderrel használva nem engedi a szeplők ki. 
jövetelét arczát bársonyossá, üdévé teszi, táp. 
lálja az elhasznált bőrsejtek utánpótlását, a 
meglevő ráncokat kisimitja és petyhüdt bőrét 
rugalmassá teszi, egyszóval uj külsőt kölcsönöz. 

A Floreal krémek tégelyen ént 40 lej, pu- 
der 30, 50, 90 lej. Főlerakat: Pap drogéria, 
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 9. Naponta postai 
szélküldés. 

— A zsidók letelepedése ellen küz- 
denek Cyprus szigetén. Ahén. A külön- 
ben nem zsidóellenes ,Prola" cimű görög 
napilag erőteljes támodást intéz a cyprusi zsidő 
letelepedés ellen. Evek óta folyton növekedik 
a gyárosok, földbirilokosok és nagykereske- 
dők letelepedése. Folyton növekszik azoknek 
a száma, akik a rossz gazdasági viszonyok 
miatt eladják birtokaikat. A mi görög szige- 
tünkön egy folyton növekvő zsidő kolonizáció- 
erősödik, mert több biztonságot nyujt Cyprus, 
mint palesztina, ahol az arabok nyugtalankod- 
nak. Folyton változik a szíget elnikai össze- 
félele, amelyet az angolok előmozditanak, 
mert ez az ő érdekeiket szolgálja. Ha a zsl- 
dóők bevándorlása tovább tart, akkor az olf- 
laló görög lakosság érdekei a legnagyobb 
mértékben veszélyeztetve vannak. Nem fognak 
elfeledkezni arról, hogy alkalomadtán megmu- 
tassák hatalmukat. (Igy ir az athéni ujság !). 

—– 50.000 zsidő van a palesztinail 
önkéntes zsidő hadseregbe beszerezve. 
London. A News Cronicle", nagy angol uj- 
ság, rendkivül érdekes hirt közöl tudósifója 
tollából, aki most érkezett visza Palesztinából. 
A szentföldön a zsidó lfjuság önkéntes ka- 
tonái formációkba ban tömöritve. Nem ke- 
vesebb, mint 50 000 ember ban beszervezve, 
ebbe a zsidó önkéntes hadseregbe. Jól meg- 
organizált erőditmények és betonfedezékek 
fölött rendelkeznek, több rádióleadójuk van 
és Fitünő jelző szolgálatuk. A csapatok leg- 
modernebb gépfegyverekkel, kézigránátokkal, 
bombákkal és municióval vannak felszereloe, 
és az egészségügyi szolgálatuk is minta- 
szerüen ban megszervezve. A védősereg 
sejtrendszer alapján van beszervbezvbe minden 
egyes sejthez hét ember tartozik. Titkos ta- 
nács áll a szervezet élén, amely valamennyi 
zsidó szervezetből rekrutálódik. A több száz 
zsidó telepeken müködésben levő mezőgaz 
dasági traktor kevés változtatásokkal átala- 
kitható páncélkocsikká. A tudósitő megfegyzi 
végül,, hogy az angol kormány ismeri ezt a 
védőszervezetet és nem tiltakozik müködése 
ellen. 

—- Zsidó-arab kerekasztal konfe- 
rencia. London. Bizonyos politikai körökben 
felvetődötlt az eszme, hogy az arab—zsidó 
ellentétek eliminálására egy „kerekasztal" kon- 
ferenciát hivnak össze amelynek az lenne a 
célja hogy a mostani ellentéleket megpróbál- 
ják eliminálni. Palesztinában is vannak mér- 
lékadó körök, amelyek ebben fáradoznak, 
egyelőre azonban semmiféle konkrétumot nem 
tudnak. 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kőser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 13. szám 
Augusztus 2-án megnyillik. Modern kénye: 
lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyővizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvitágositással szolgál a tulajdonos : 

Friedman Józsefné (Andrássyut 45) 
vagy Oradeen özv. Strasser Ignátzné 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

- 

.... 
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y és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebal, 
k vérszegénység, izomcsuz, hőlyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, vasas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás. : 

a változatos zavarok, fertőző betlegségek, mérgezések 

dák. Diétás penziók mérsékelt árakkal. Modern napfényes uszoda. A CFR. vonalain 

wolfenaui Wolff Károly halálára 

és legjobban 30 esztendős fia, akit a protek- 

és megmondjuk, hogy rendkivül sokat ártoit 

befolyás természetes is volt abban a világ 

sokrészben a zsidő leleményességnek, alkotási 

zs 
Női betegség nyomán fellépet! idegbajok (Tabes) eseteiben a 

ulazási kedvermény. - Állardó katonazene. Pausálkurák az „Europa" utazási irodák 
uján. Fürdőildény május 15-1ő1 október 1-ig- Prospektusl, 

A budapesti fajvédő antiszemittzmus ve- s tott és olyan lázas tempót diktált, amelynek 
zére Wolft Károly meghalt. Hirtelen halt meg 

ció lován belovagoltatott egészen fiatalon a 
Rő tus kőrház igazgató-főorvosi állásába: Wolff 

a magyarországi zsidóságnak. Ö volt az, aki 
megkezdte a kiméletlen harcot, a pesti város- 

városban, amelynek 209 a a zsidősághoz tar- 
tozik. Azonkivül, hogy a legutóbbi 50 eszten- 

kedvnek egyik maradandóő emléke. A régi 
világban, tagadhatatlanul jó dolga volt a pesti 

eredménnyel. - Ivókurák, szakszerű orvosi kezelés. Kitünő konyha, esenáu szglg. 

felvilágositást küld Muschong Buziási Gyógyfürdő R.T. Fürdő Igazgatóság Baziás, Bánát : 

és gyászolni fogják bánatos fajvédő barátai 

Károlyt nekünk zsidőknak is „méltatnunk" kell 

hárán a zsidő „befolyás" ellen. Hollott ez a 

dőben a magyar főváros bámulatos fejlődése 

zsidőságnak. Szabadon dolgozhatott, alkotha- 

áldásait a Wolffok is élvezték, sőt a Wolíffok 
fiai és unokái is. 

Ekkor jött Wolft Károly, a sváb szárma- 
zásu fajmagyar és nekirugaszkodolt a magyar- 
országi zsidóságnak. Ki velük a városházéról 
és megkezdődött a zsidók kulturális üldözése. 
Zsidőmentesitelték a hivatalokat, a törvény- 
hatósági bizottságban is teljesen leszoritották 
számukat és nulifikálták befolyásukat. Wolff 
Károly megelőzte korát abban, hogy Hitler 
előít jóval már minden erővel azon volt hogy 
elnyomja a pesti zsidóságot. Küört belőle a 
zsidőgyülölő sváb és valljuk be őszintén, hogy 
halála nem kellett megdöbbenést 1sidő kö- 
rökben. Nem fudunk örvendeni egy emberi 
élet elmulásának, csak felör lelkünk mélyéből 
egy sohaj; vajha minél kevesebb ilyen Há- 
mánja legyen a magyarországi zsidóságnak. 

A salzburgi lakosság antiszemitizmusa 
Tudjuk, hogy Salzburgban a lakosság 

magyrésze abból él, amit a zsidő zseniknek, 
mint Hugo pvon Hoffmansthalaak és Max 
Reinhardnak és sok kiváló zsidő müvésznek 
köszönhet. A darabos, rövidnadrágos és 
dtriadliruhás salzkammerguti pirosarcu és lapos 
agyberendezésü tiroliak kitünően értenek ahoz, 
hogy jól felváltsák aprópénzre azt, amil az 
idegenektől bezsebelnek. Ezzel szemben a 
„Salaburger Volksblatt? azt irja a Lux esettel 
kapcsolatban, hogy „egy csehszlovák polgár 
protestált a Némethonban lakó zsidők érde- 
kében 1" Ebben a cikkben ironizállja ezt a 
hőstettet és „Izrael gyermekei" cimen követ- 
kezőket közli : 
- A nürnbergi törvények teljesen tisztáz 

ták azt a helyet, amelyet a zsidők elfoglalhat- 
mak a német népéleiben. Ezóőta semmiféle 
kilengés nem tapasztalható a zsidő faj ellen 
Némefországban. Mint vendégeket kapcsolták 

tHinevezték az anyl bizottságot, 

be a népéletbe, megadták nekik azokat a jo- 
gokat, amelyek megilletik őket számarányuk- 
nak megfelelően. 

Ezt irja a salzburgi herold, s olyat állit, 
ami! még Streicher sem. Tudniillik, a zsidók- 
nak vannak még jogaik Németországban. Ei- 
után a zsidóőkról, mint gazdasági hténákról 
beszél, akiknek minden baj és nyomor kö- 
szönhető. Ők az okai a világkrizisnek is, 
irja ez a salzburgi náciérzelmű ujság. 

Ezt Salzburgban irják. amely világhirét, 
gazdasági fellendülését, az utóbbi évtizedek- 
ben nagyszerü előrehaladását, a zsidő géniusz- 
nak köszönheti. És mégis! Hiába minden ! 
A salzburgi ujság tajtékzik a gyülölettől. A 
zsidók ellen. És erre a célra jó nehi a sze- 
rencsétlen Lux eselte is, aki ugy ment a ha- 
lálba, olyan hősiességgel, amilyenre példa az 
emberiség történelmében alig volt! 

amely Palesztina helyzetét kivizsgálja 
Londom. A napokban közölték hivatalo- 

san annak a bizoltságnak tagjaii, amelyet az 
angol kormány kiküldött a zsidő és arab ellen- 
tétek kivizsgálására. A bizottság elnöke: opis- 
count Peel lesz a volt indtai államtitkár. Tag 
jail a bizottságnak: Sír William Birdwood 
marsall, aki a világháboru alatt, a Gallipoli 
élszigeten levő hadsereg főparancsnoka és 
Indta legfőbb parancsnoka is volt, azután Sír 
Horace Rumbold, az ismert diplomata, volt 
berlini és madridi angol nagykövet. Hiah com- 
misionar Konstantinápolyban, aki a békeszer- 
ződések szövegezésében is resztvett Lausanne- 
ban, s ő dolgozta ki a némelországi mene 
kültek ügyében elhatározolt tervet. Kinevezték 
negyediknek Reginald Coupland professzorl, 
aki az oxfordi egyetlemen a gyarmalügyek 
előadója. Az angol főváros lapjainak hiradása 
szerint, a bizottság szeptember első napjaiban 
Indul Palesztinába. Remélik, hogy közben a 
helyzett minden tekintetben enyhülni fog a 
Szentföldön. A jelentés december elejére kell 
sészültön. A bizoltság ötödik tagját (Ormsby 
Core miniszter kijelenfése szerin! a bizottság 

öt tagból fog államni) még nem neyezték ki. 

Mértékadó körök véleménye szerint az ötö- 
diknek, vagy Sir Edgar Bonham Cartert, 
vagy az Asguit család egyik tagját fogják ki- ! 
nevezni. Miadketten alapos iesmerői a keleti 
problémákrak. 

vigyen magával 

(Szt. László) 
fertőtlenitő toaleltszappant 

DENTONAL 
fogpasztát, ÜDIT, FEHÉRIT, FERTŐTLENIT 

Ember küzd 
és bizrva bizzál? 

A vllágürben sok milliárd hatalmas és rel- 
telmes világ kering. Olt valahol egy kicsinyke 
pont a mi napunk és mellette csak egy haj- 
szálnyira, csak néhány milliárd mérföldre egy 
porszem a főld és rajta az ember. Az ember 
az ő aprő, kicsinyes cselszövéseivel, büszke- 
ségével, haragjával, irigységével, selymes vagy 
rongyos köntösével, nyomorával vagy méltő- 
ságával – rohan, tipor, gázol, gyülől, szeret, 
kacag és sir. Közben nem veszi észre, hogy 
szervezete pusztul, kopik, mig kinző fájdalmak 
nem jelentkeznek. – Nem tud enni, aludni, 
szédülések, gyomorfájások, lehangoltságok 
gyötrik. A világhirü „Gastro D' gyógyszer va- 
lőságos áldás az emberiségre mert sympatikus 
idegeken keresztül magát a betegség okát 
szünteti meg és a gyomor, máj-, vese és 
epebajok eseteiben biztos gyógyulást nyujt, 
igy az álmatlanságot, ideges fejfájást és étvágy- 
talanságot is meggyőgyitja. 

A ,Gastro D" kaphafó a vezérképvliseletnél : 
Császár E. gyógyszertársban. Bucuresti, Calea 
Mikdorte 124. - Vidékre Lei 150 utánvéttel 
küldi. 

—– Hány íirancia zsidó esett el a 
világháboruban ? Páris. Az ,Action Fran. 
caise" antiszemita nepilap minden eszközt 
megragad arra, hogy Leon Blum ellen har- 
coljon és az egész zsidőság ellen. A napok- 
ban azt irta, hogy összesen 2000 ífranciaor- 
szági zsidő esett el. A vidéki lapok is átvet- 
ték ezt a hirt és egyik Seine megyel kis lap 
már ebből is elvett ezret. Most a francia zsi 
dóság központi hivatala kommünikét adott ki, 
amelyben bizonyitja, hogy 5800 francia zsidó 
esett el, holott a világháboru idején összesen 
150.000 zsidóő lakott Franciaországban. A el- 
esettek tehát az összzsidő lakosság 4', át 
tették ki. 

Arab terrorcselekmények. Jeruzsá 
lem. A Zstdóő Távirati Iroda jelentése szerint 
Jeruzsálemben áz u óbbi napokban nem tör- 
téntek rendbontások és nyugalom uralkodolt 
a városban. Az arablakta vidéken viszont ujabb 
összeütlkzések történtek a karhatalom és az 
arab csapatok között. Szefed környékén vol 
tak ilyen harcok, amelyeknek során két arab 
veszitette életé?. A rendőrség számos fegy- 
vert kobozott el az araboktól és megállapt- 
tották, hogy szokat a kormány fegyverraktá- 
raiból lopták, Egy katonai teherautó felborult, 
aminek következtében Harrison angol altiszt 
életét vesztetfe.[- a 

Sít. Georgei Wizó és Nőegylet író- 
dalmi estje. Jutius 20 án nagysikerü estélyt 
rendezelt a sít.georgei Wizo és Nőegylet a 
hitközség tanácsiermében. A kulturest folya- 
mán Giszkalay János tartott előadást, amely- 
nek nagy sikere volt. Foglalkozott a elon'z- 
mus történelmével és a zsidőkérdés megol- 
dási módozataival, amely közül, egyedül el- 
fogadható Palesztina felépitése. Az előadást 
megelőzően Kind Laura, a Joung Wizo el- 
nöke olvasott fel egy Bialik tanulmányt, mig 
Klein Ada nagy tetszéssel szavalta el B alik 
versét A nagysikerü kulturesi a Hatikva el- 

! éneklésével ért véget. 
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Hétről-hétre 
Berlin. Az itteni zsidó ujság irja: A sibiui „Sü- 

dost" cimű ujság közlii a „Porunca Vremii- román 
antiszemita ujság tiltakozását az ellen. mintha az anti- 
szemitizmust Németországból importálták volna be. 
Cuza kijelentelte, hogy ő még előbb volt antiszemita, 
mielőtt Hitler megszületett volna. 

Düsseldorf. Az itteni hitközség elhatározta, hogy 
a ratingeni zsinagógát eladják a városi tanácsnak. A 
zsinagógában már évek óta nem tartanak istentisz- 
telete't. 

Ulm. Moritz L. nevü itteni lakost a birtóság tiz 
havi börtönre itélt, a fejgyalázási törvény megsértése 
miatt. A büntetésbe betudták a három havi vizsgá- 
lati fogságot is. 

Frankfurt a/Main. Az ismert antiszemita ujság, 
az „Angriti" azt irja, hogy a Dardatellák megerősi- 
tési munkálatai folyamatban vannak és ezzel kapcso- 
latban elrendelték, hogy zsidók és görögök ott nem 
telepedhetnek le. (Ez jellemzi azt a kisebbségi politi- 
tikát, amelyet Törökország folytat) Gallipolinál küz- 
dött különben az a zsidó légló is, amelyet a világ- 
háboruban szerveztek meg. 

Tel-Aviv. Az „Islamia" nyilvánosságra hoz egy 
memorandumot, amelyet 137 arab magasabbrangu ál- 
ldami tisztviselő irt alá. Rámutatnak arra, hogy a 
nyugtalanságok azért törtek ki, mert nem tartotta be 
a kormány azokat az igéreteket, amelyekre kötelezte 
magát. A bevándorlás megszüntetése az egyedüli meg oldás, különben tovább folyik a vérfürdő. Mit tiszt- viselök kérik, hogy lelkiismeretükkel nem egyezik az erőszak fenntartása és azt kérik, hogy teljesiítsék az arabság kivánságait Ezt a memorandumot elküldték a gyarmatügyi miniszterhez is. - A „Bitzur"-társa- ság, amely a munkanélküli alapot kezeli és amelyet a Histadrut gyüjt, elhatározta egy sosszénak az épité- 
sét, Herzlia és Tel-Aviv között. Az ut 9 kilométer 
hosszu lesz és a két hely közötti országuti távolságot 
30 kilométerről 15-re csökkenti. Ezáltal a szállitási 
költségek is csökkennek. A terv végrehajtása, amely- hez az „Anglo-Palesztina Bank" és a Jewish Agency is hozzájárul, 20.000 fontba kerül Ebből a ,Bitzur" 13000 fontot ad. - A nablusi kerületi biróság három arabot, akiknél fegyvert találtak, egyenkint hét évi tegyházra itélt. Cressel biró kijelentette, hogy ez a minimális büntetés. - Azok az autóbuszvonalak, ame- lyek Hajfa negyedében közlekednek és arab tulajdon- ban vannak, ujból megkezdték működésüket. - A pa- lesztinai kormány megszüntette az olaszellenes szank- ciókat. - A haifai Ruthenberg-művek további kibő- vitési munkálatai folyamatban vannak. Egyelöre 160 munkás dolgozik. később 250 ujabb munkást fognak alkalmazni. - Tel-Avlv városa meghivta Alexander Armstrong mérnököt,. hogy ellenőrizze a kiköt.i épit- kezéseket és vizsgálja meg az eddigi munkálatokat. Armstrong mérnök, aki a kikötőépités világhirü spe- cialistája, kejelentette, hogy nagyon is meg van elé- gedve az eddigi munkával, amelyet bámulatos gyor- sasággal végeztek el. Majd számos konferencián vett részt, amely a kikötői munkával van összefüggésbe. z lulius 19-én megkezdődött Sichron Jákobban a sző. lőszüret, amelyen ezuttal először foglalkoztattak kizá- rólag zsidó munkásokat. 302 munkás dalolva ment a szőlőhegyre, ahol sok telebes „sechejonut" mondott az eseménnyel kapcsolatban. - A Hadar Hakarmelen épiteni fognak egy városházát, 51.000 font költséggel. —– Anebta mellett, egy szállítás alkalmával éles harc tolyt le, arab terroristák ás a hadsereg között. Pán- célkocsik és repülőgépek is beavatkoztak a harcokba, amely több óráig tartott. Az arabok - a jelek szerint — érzékeny veszteséget szenvedtek. — Egy angol patrul Hebron mellett egy huszonöttagu arab terror- bandával megütközött. Egy katona megsebesült. — A Palesztina Potash Co. szállitmányát 15 arab meg- támadta, mely alkalommal heten megsebesültek. — Kalkilie mellett megpróbálták a vasutvonalat meg- sérteni. - A 11 huszárezred és Army Service Corps egy százada Kairóból Palesztinába érkezett. Viscout Allemby kapitány, aki az elhunyt Allemby táborszer- nagy uookaöccse, egy lovasezredet vezényel Haifába. = A jaftai rombolási munkálatok, amelyeket az arab negyed ellen rendeztek a hatóságok, most befejezést nyertek. Azok az evakuált lakosok, akiknek házát nem rombolták le, visszatértek házsaikba. Tekintettel arra, hogy a Tel-Avivval szomszédos narancsosokból sokszor lövöldöztek, a hatóságok elrendelték, hogy ezentul a narancsos tulajdonosa személyében felelős az ilyen tettekér. - A „Falasstin" arab ujsagot ujabb négy hónapra betiltották. – Halhul községet, amely Hebron mellett fekszik, 200 font pénzbirságra itélték, mert lakói támadást intéztek a csapatok ellen. - A pelróteumvezetéket, a nyugtalanságok óta, sokkal szigorubban őrzik, mert támadást akartak intézni el- fene. - Egy arab munkásszervezet helyiségében ház- kutatást tartottak, mely alkalommal négy vozetőt le- dartóztattak. - A kormányzat egy tizenöt szobából álló épületet bérelt Tel-Aviv szivében, ahol a Jaffától tüggetlen pénzügy hatóságokat helyezték el. — A halfai kerületi rendőrség uiabb 150 zsidó segédcsend- őrt esketett fel. Samaria kolóniáról való fiatalok ezek, akik a koloniákon fognak szolgálatot teljesíteni. 

—– Bajorország egvik legnagyobb hitközsége öt lélekre apadt. A hamburgi! hitközség valamikor Bajorország legnagyobb hitközségeihez tartozoft. Most öl lélekre 
apadt le és ennélfogva megszünt. Az 1754-ik évben elapitott zsinagőgában szomoru bucsu- istenfiszfeletet tartottak, melyen a régi hivek közül sokan megjelentek. 

– Dr. Stephan VUJise Lengyelor- 
szágban. Varsó. Julius 15.én érkezett Var. 
sóba a genfi zsidó világkongresszusra kikül- 
dött amerikei delegáció elnöke Dr. Stephan 
Wise. Ktiséretében volt Dr, Poser, new yorki 
ügyvéd. A pályaudvaron többszáz főnyi közön- 
ség fogadta és lelkesen ünnepelte. Dr. Wise 
azután egy értekezleten vett részt, amelyet va. 
lamenyi frakcló együllesen hivolt egybe. A 
sajtólogadtatáson kijelentette, hogy a cioniz mus helyzete e pillanatban elép komoly. Dr. 
Wise kijelentette, hogy nem ülnek le egy 
asztalhoz az amerikai zsidó kommuntstákkai, 
akiket nem is engedtek megbválasztani és most saját szakállukra jönnek Genfbe. „Ian- 
kább semmiféle kongresszus ne legyen, 
minthogy olyan embérekkel üljünk együtt, 
akik az arab megmozdulást helyeslik?. A 
lengyel zsidóság szomoru helyzetéről mély 
szomorusággal beszélt Wise, aki megemlitette, 
hogy snnak idején együtt küzdőtt Paderevs- 
kyvel, a lengyel függetlenség helyreállilásáért. 

— Vallásos zsidő centrumok a nagy- 
világban. A zsidő szétszóratás kél egymás- 
tól távol eső állomásáról érkezik olyan hir, 
amely arról szól, hogy mindenüti vannak zsi- 
dók, akik ragaszkodnak a Tórának örökérvényü 
törvényeihez. Az egyik hir Braziliából, Sao 
Paulo városából jön. Brazilia a jövő országa. 
Majdnem olyan nagy mint egész Errópa, 40 milliő lakosa van és azok közül 40.000 zsidő; 
Rio de Janeiroban 18.000 zsidő lakos van és 
Sao Pauloban 12.000. Az utóbbi időben Né- metországból 400 zsidő telepedeltt itt le, akik- 
nek nagyrésze neolog. Vallásos német zsidők 
nem jöltek, mert valószinüleg azt hiszik, hogy itt nincs mód a vallás hagyományainak meg. tartására. Pedig ez tévedés. Igy például Sao 
Pauloban egy teljesen megfelelő mikvo van, ami azt jelenül, hogy itt egy zsidó vallástör- 
vényhez ragaszkodó ort. közösség található. 
– Egy Romániából kivándorolt zsidő fiatalember tragikus halála. Jeru- zsálem. Egy hivatalos kommüniké közli, hogy 

Amsel Kimchi, 22 éves chaluc, aki Romá- niábóől vándorolt be az országba, Chedera meltett hősi halált halt, arab terroristák go- lyőjától. Kimchi egy autőn ült, amelyet meg- támadtak a banditák. Kimchi a negyvenhete- dik zsidő áldozat. - Jakob Israiloft nevü boc- harai zsidót, a Moza melletti kőtörésnél a tá- madók megsebesitették. A 40 éves ember a sebesülés következtében a jeruzsálemi kor- házban elhunyt. Egy özvegyel és hét gyerme- hagyoti hátra. Ő a negyvennyolcadik zsidő áldozat. - Egy Rigából elszármazott Mena chem Sírelitz nevü zsidő, egy a török idők. ből ottmaradt bomba felrobbanásánál olyan sulyos sebeket kapott, hogy azokba, a rob- banás után nemsokára belehalt, 
— Az amerikai lengyel zsidők és a varsói zavargások. Newyorkból jelentik : 

A napokban zajlott le az Amerikában élő len- gyel zsidők szövetségének konferenciája, ame- lyen a lengyelországi állapotokról számoltak 
be. Határozatba ment, hogy a zsidő világkon. gresszus idején egy máésik világkonferenciát fognak megtartani az összes külföldi lengyel- zsidő testületek abbál a célból, hogy a világ lelkiismeretét felhivják arra a terrorra, amely most a Lengyelországban élő 1sidókat sujtja. A határozat a varsói kormányt teszi felelőssé a zsidők elleni erőszakoskodásokért és annak a reményének ad kifejezést, hogy a lengyelek jobbjai oda fognak állani a leterorizált zsidő- ság mellé. 

—– Megtámadják a bucovinai türdő.- helyekre igyekvő zsidő nvaralókat. Cernaufi. Bucovina déli részén Jevő helysé- gekben molesztálják a zsidő fürdőzőket és fu- ristákat. A Dornára és Jacobenibe utazókat Cámpolung közelében a vonatban megtfámad- ták. A cernaufl ujságok természetesen nyo- 
matékosan felhivják a hatóságok figyelmét erre a körülményre, mert mint irják, ha igy tart tovább, akkor a cámpálungi kerületben elmaradnak a zsidő fürdőzők és tönkre men- nek a dél-bucovinai nyaralóhelyek. 

– Házasságokat a legnagyobb titok- tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz- 
vetit a széleskörűü összeköltelésekkel rendel. kező ,MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

- 

Zsidő humor 
TISO BOV UTÁNI HUMOR 

Egy vándor rabbi a Tiso b'ov előtti kilenc 
gyásznap egyikén, amikor vallásos zsidők 
csak tejes éleleket esznek, belért egy gazdag emberhez, ahol legnagyobb meglepetésse] 
látta, hogy az egész család az asztalnál ül és jóizüen sült csirkét fogyaszt. 

Codálkozom rajtatok 1— mondja a rabbi — ha már most megkezdtélek a esirkéket, 
honnan vesztek jomkipurra „kápore" t17... 

Ugyanez a rabbi egyszer Tise b'ovkor az 
uccán egy nyugodtan falatozó zsidót pillantott meg. Odamegy hozzá a Szen! és szeltden megkérdezi : 
— Ugye testvér, nem fudod, hogy ma 

Tisebo'ov van ? 
— Dehogy nem Rabbi, azt minden chéder 

gyerek tudja. 
— Akkor, biztosan nem tudod, hogy 

Tise b'ovkor nem szabad semmit sem ennl. 
—– Már hogyne tudnám ... 
—– Ugy, akkor gyenge és beteg vagy, 

szegény barátom. 
— Hogy én beteg volnék ? Soha életem- ben nem voltam egészségesebb. 
Erre a szent ember az ég felé emeli a szemeit és megilletődve mondja : Uram Iste- 

nem látod milyen a te szent néped Izrael! 
Inkább magára vállalja a bünt, mintsem meg- 
engedné, hogy hazugság hagyja el az ajkát. 

A hirneves bródi mágiddal történt. Tise- 
b'ov előtti napon beállit hozzá egy zsidő- asszony, ,Sájle" ja (rituális hérdése) van. 

.Rebbe! — mondja nyomott kedéllyel — 
baj történt. Jó zsidő asszony vagyok. Betar- lom leikiismeretesen szent Tőránk összes törvényeit és soh'se felejtettem el Erev Tise- 
b'ovkor laskát késziteni. Az idén azonban tel- jesen megfeledkeztem mire igy gyurom a tész tát, hogy me Tiseb'ov van és oh — sálár müve — mire észrevettem tarhonya lett be lőle. .. A jelenlevők alig tudták a furcsa kérdés hallatára nevetésüket vissza fojtani. .. Nem ugy a rabbi! - Nehéz probléma ez mondja - az a legkomolyabb ábrázattal. Kiemel a könyvszekrényből egy hotalmas fo- ltánst, összeráncolt homlokkal lapozgat benne, gondolkodik, végre kimondja az itéletet: „ez egyszer megeheltitek a ftarhonyát, de a jövő- ben jobban ügyeli, nehogy Isten ments, me- gint tarhonya legyen a laskából. Amidőn az asszony már eltávozott, egy kis bocher nem hagyhatta az ügyet, sző nélkül. 
— Rabbi, nem tudjuk megérteni miér vetted e butaságot oly komolyan ? 
— Azért — feleli a bölcs rabbi — mert ha ezzel a badar kérdésért a sSzegény asz- szonyt kinevetem, akkor, komoly, fontos sáj leval se jön többet hozzám .,. 

ERÉNY, AMELY A HITKÖZSÉGI 
ELNÖKSÉGRE PREDESZTINÁL 

Jubilált a dusgazgag Rasekol (hitközségi 
elnök), akit a sok pénze miatt választottak meg, de a kile érdekében soha semmit sem tett. 

A hitközség rabbija nagyon neheztelt 
emiatt a rasekolra és amikor az ünnepi va- csorán neki kellett az üdvözlő beszédet el- mondani, igy szónokolt: 

— Ilsten éltesse százhusz évig a mi de- rék Rasekolunkat, aki a hitközség fejlődését soha meg nem akadályozta, sőt minden dol- got, ami a kile boldogulására szolgált, nagy Öörömmel vett tudomásul. 

HA AZ IMA EREDMÉNYES 
Egy kommunista vezér bélér Moszkvába egy zsidő templomba és ott találja a rabbit. amint az buzgón iImádkozik. 
— Miért imádkozol? — kérdi tőle indu- latosan. 
— Ti értetek. 
– Balga ember. Most értünk Imádkozol, évekkel ezelőti pedig a cárért imádkoztál. 
— Ugv van. 
— Szóral láthatod, hogy a cárért való imádkozás nem volt eredményes... 
— Ver sagt das. Hát nem ölték meg 7 Tlpografta Románeascá Oradea, Alees Romei No. 2. - Telefon 87. 


